

Año XLVII

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En VALENCIA, un mes... Ptas. 1,50
En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim... Ptas. 4,50
Rosto de la Península, trim... Ptas. 5,50
Extranjero, trimestre... Ptas. 10,50
Número del día: 5 céntimos
Número atrasado: 15 céntimos

LAS PROVINCIAS
DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de pta. la línea.
En la 2.ª ó 3.ª plana: 35 céntimos la línea.
Remitidos, reclamos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: una peseta la línea.
Esquelas mortuorias, tarifa especial.
Redacción y Administración:
Mar. 65



LA SEÑORA

Doña Asunción Sánchez Sánchez

Vinda de D. Juan Vte Paró

falleció en el día de ayer, á los 67 años de edad, después de recibir los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

FR. N. P.

Su director espiritual; sus desconsolados hijos, hijos políticos, hermanos, nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos la tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que se celebrará hoy, á las diez de la mañana, en la parroquia de San Juan del Hospital (Isabel la Católica), y acto continuo á la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, calle de Ruzafa, núm. 1, á la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

No se reparten esquelas.

Se suplica no asistan coches.

SERVICIO TRISEMANAL ENTRE Valencia y Barcelona

Salidas todos los martes y jueves, á las 18 en punto, y los domingos, á las 12 (medio día).
Lujosas cámaras. Fonda, Telegrafía sin hilos.
Los billetes se despachan en la casa consignataria, Cola y Maycas, Libertad, 10 (Puerto.)

Cosas de Melilla

Dos noticias infaustas.—La huelga de los ferroviarios; los que pagan los vidrios rotos.—La gravedad del conflicto ferroviario.—Algunas consideraciones.

Negras, muy negras son las noticias que nos llegan de España. La muerte de la Infanta María Teresa, modelo de Princesas, llenando de luto el suelo español, desde el Trono hasta el modesto albergue; en el corazón de todos los que la conocieron y la amaron. La huelga, la parvosca huelga ferroviaria, que plantea en el país un problema nuevo, que seguramente será de consecuencias terribles si se produce y se mantiene. Porque si es verdad que todas las huelgas son siempre muy importantes, esta por su relación con el movimiento comercial é industrial ha de ser, sin duda, de resultados terribles para nuestra prosperidad y bienestar.

No entro á juzgar el fundamento y oportunidad de este estado de violencia, porque desconozco los hechos que los obreros ó las Compañías puedan aducir como motivos de sus respectivas conductas. Pero temo que, como otras veces, el capricho de un agitador lleve á los trabajadores á extremos perjudiciales para ellos y para todos, y soy de los que creen que la mayor parte de las veces las actitudes imperantes de los obreros, no son benéficas para nadie. Solamente ellos y nosotros somos los víctimas, pues el poderose tiene su dinero, el medio de comprar su vida á cualquier precio. La masa anónima ha sido en todo tiempo, y lo es más ahora, en que, como decía D. Antonio Maura, el pueblo eleva á los que antes instauraban los Reyes, el escalon en que se apoyan algunos malos patriotas, faltos de inteligencia y honradez para medrar con medios licitos. Es por regla general la violencia de los obreros, arma que jamás hiera á quien apunta, pues dirigiendo sus dardos á los de arriba, sin energía para alcanzarlos, abraza á los inocentes que asisten amedrentados al combate social. A los que forman en la sufrida y castigada clase media, que es casi siempre la que cambiando los regímenes y las costumbres, no sabe aprovecharse de las variaciones.

En las actuales circunstancias se agrava el peligro, porque si los hechos son de tanta gravedad como por aquí se murmura, y siendo insuficientes las tropas que hay en la Península, hubiese de echarse mano en prematura repatriación de algunas de las que aquí están, el daño sería infinitamente mayor. Miedo da pensar en las consecuencias que pudiera acarrear esta imprescindible medida, si advertido el enemigo de esas circunstancias, se aprovechase de ellas con una acción ofensiva. ¡Pobre España, eterno juguete de unos cuantos que piensan más en sus miras personales que en el necesario porvenir del país! Yo espero que todo eso no ha de ser necesario, y que los propagadores del mal, que tanto daño hacen á España, habrán querido otra vez sembrar sus alarmas y pesimismo sin congruencia con la realidad.

La lectura de los periódicos me sugiere algunas consideraciones que debieran estar más en la inteligencia de los que tratan de dirigir la nación y se llaman á sí propios espíritus cultos y progresivos. ¡Hasta qué extremo ha desaparecido en ellos lo que podríamos llamar «verguenza nacional»! Me refiero á la visita que ha hecho á nuestro país el Sr. Vandervelde y á su conferencia en el Ateneo (precisamente en estos momentos, ¡hay coincidencias que matan!) España, no representa en su país ese personaje que aquí nos aparece, y seguramente, si sus teorías hubiesen implantado en su patria, no podría Bélgica enorgullirse del desarrollo industrial que hoy posee. Aquí, en cambio, es escuchado por esos señores que hemos convenido que son primates de la inteligencia; cuando sus correspondientes políticos de aquel país no hubiesen tomado esa molestia por Pablo Iglesias. Y por eso y por otras cosas, estamos cuando andamos al extranjero una triste idea de nuestras intelectualidades. Su vida de fracasos no los arroja aún, como era debido, al abismo del olvido. Tres discursos con tres citas estadísticas tomadas de una revista inglesa, y un mes de séjour en un hotel de primer orden, les sostiene en la cima. Si tuviesen patriotismo, hace tiempo que vivirían retirados de las luchas políticas, convencidos de que fué bien nefasta su influencia; pero desgraciadamente para todos, todavía acarician ambiciones. Y sostenidos por una cáfila de aduladores mentecatos, pasan ante las masas, que nunca los pudieron juzgar personalmente, como espíritus finos y avanzados, que las muchedumbres siempre fueron crédulas y sencillas para admitir ciegamente lo que mucho se les repite.

LUIS LORAS

INTERMEZZO

Los hoteles submarinos

Concebase ya el hotel alpino que permite al turista disfrutar de los placidos encantos de la vida en la región de las nubes, y el roof garden ó restaurant sobre las azoteas, favorables, según los higienistas, á la digestión de un «menú complicado».

Pero aún falta por inventar el hotel, ó salón-comedor, que ofrezca al viajero ó al gastronómico el espectáculo atrayente y estimulante del reino de las aguas: el hotel submarino, en una palabra.

Y esta idea luminosa, así que también húmeda, hásele ocurrido á un hotelero de Ceylán, quien ha enriquecido su establecimiento, vecino al mar, con un salón subacuático, verdaderamente ingenioso.

Dicho departamento, sobre el fondo del mar, uno de sus muros hállase sustituido por gruesos cristales, á través de los cuales puede el cliente entregarse á curiosos estudios de Oceanografía práctica, observando la vida y costumbres de los peces, y eligiendo de paso el bocadito más apetitoso para sus yantares.

Como era de esperar, los norteamericanos, siempre ávidos de cosas raras, han justificado la idea del fundador de Ceylán. Ya recorre la costa de California un yate de recreo, dotado de un camarote con vistas submarinas, donde los viajeros, instalados en cómodas butacas, pueden pasar revista cotidiana á los fondos del Pacífico, instruyéndose al par que se divierten.

¡Lo que es el ideal del turismo!

Notas arqueológicas

El retablo de San Vicente y San Esteban

Al leer este epigrafe, crearán mis lectores de Liria, que se me ha ido el santo al cielo, ó quiero gastarle una broma pesada. Y no es ni lo uno ni lo otro; sino la restauración pura y simple de la verdad Desde tiempo inmemorial venía reverenciándose como á San Lorenzo el Santo que aparece á la derecha en la tabla central del retablo de la iglesia de la Sangre. Las parrillas que penden de su mano derecha, han inducido á este error secular; y la sociedad que obscurecía hasta un extremo inverosímil tan magnífica obra de arte, ha impedido su rectificación.

Hoy, después del pacientísimo trabajo de restauración que en menos de quince días ha realizado Honorio Romero Orozco, aparece claro y evidente; que la piedad de los donantes (Martínez Aloy, fuente inapagable de heráldica valenciana, ya nos dirá quienes sean) elevó este monumento al primer mártir de Valencia y al primer mártir del Cristianismo.

En artículos anteriores seguí yo mismo la tradición, designando todavía á la restaurada capilla como de San Lorenzo y San Esteban. Comenzaron mis dudas, apenas limpio el retablo, al observar la falta de corona imperial en el personaje que empuja el cetro y ejerce autoridad en las tres primeras escenas de la vida del Santo. Acentuáronse más y más, por la incongruencia de las dos últimas tablas, la muerte del Santo en blanco lecho y el abandono del cuerpo á las fieras. Y tuve que rendirme á la evidencia, cuando observé pendiente de las parrillas, en la imagen central, el asa característica del martirio de nuestro glorioso San Vicente. Si algo faltaba, en el libro que guardado por rico paño lleva abierto en la mano izquierda aparece la oración de San Vicente, con una repetición de sílaba que al incógnito artista se le escapó, ó que dejó correr por llenar la línea, en esta forma: beati Vin-cen-cen-ty martiri.)

Se trata, pues, del segundo glorioso diácono oscene y no del primero; y es el prefecto Daciano y no el Emperador Valeriano el personaje que aparece en el trono de la primera tabla, con cetro en la mano y revestido de larga túnica forrada de pieles. El blanco lecho donde expira el Santo y desde el cual sube su alma al cielo, y su cuerpo, abandonado á las fieras,

que lo reverencian presas de sacro temor (3.ª y 4.ª tablas) tienen perfecta concordancia con los episodios finales del martirio de nuestro glorioso San Vicente. El obispo que aparece en la primera, al lado del Santo, no es el Papa Sixto II como yo mismo había creído siempre, sino San Valerio obispo, á quien alienta nuestro Santo con esforzadas voces para confesar al Redentor.

Y deshecho este error de un modo indubitable, voy á tratar de rectificar otro de mayor importancia todavía. Se refiere al valor artístico del retablo que en mi pobre opinión no han estimado en su verdadera importancia cuantos lo han visto hasta ahora. Verdad es que era imposible aquilatar sus excelencias á través del velo gris que las obscurecía.

Hoy, luciendo su rutilante policromía, se sorprende y se impone desde el primer momento, y hace exclamar involuntariamente: «he aquí la obra de un maestro». El talento con que compone y dramatiza los asuntos de las tablas laterales, la exuberancia de vida y movimiento que en todas ellas puede observarse, confirman esa seguridad, y lleva nuestro estudio al extremo, el colorido luminoso y brillante (minios, carmines, bermellones). Recién pintado con la cortadura fresca de los fondos y las molduras, sería una espléndida fiesta de los ojos.

Yo no recuerdo nada que se le parezca. Será entusiasmo de inventor, será falta de cultura artística, pero repaso mi mente cuantos ejemplos conozco del arte del cuatrocientos, y todo me parece pálido, falso de vida y de brio.

Acaba de desconcertarme la tabla superior del centro. Contrastando con las dramáticas escenas que ha trazado el pincel en las laterales, muéstrase aquí tierno é idílico, ingenuo y candoroso. En un jardín cerrado (portus closium), muéstráronse la Virgen en un trono, llevando en los brazos al Niño Dios. Un ángel le ofrece un canastillo de flores, y el Niño toma una y le hace aspirar su fragancia, con gracia infinita. Otro ángel, de roja túnica, tañe con una arpa cantinelas y villancicos. El portero (leva una llave pendiente de la cetera) recoge flores solícito. Y otros dos, coronados de rosas, introducen de la mano á un terzeteo, que, tímido, apenas se atreve á acercarse al trono de la Soberana Señora.

Yo os aseguro que no hay sequedad de alma capaz de resistir el encanto de esta escena. Ríndese á su conjunto toda resistencia, sintiendo el goce estético en todo su esplendor. Milagro de un arte joven que en vano intentan producir la complicada sabiduría de la técnica y los recursos y efectos sabiamente estudiados.

Está aquí toda la gracia divina de Fra Angélico un poco más ruda, un poco más simple. Puso en ella el desconocido maestro toda su alma, y allí ha permanecido siglos y siglos cubierta por la pátina del tiempo, obscurecida por el humo del incienso y de los cirios, para alumbrar un día con su ideal belleza las tinieblas de nuestro espíritu. ¡Momento exquisito que agradeceré todo el que lo contemple!

En la predela, un Apostolado severo y solemne, presidido por el Redentor, lleva en valenciano ó catalán los nombres de cada uno, comenzando en Sent Pere y acabando en Sent Pau. Por reverencia sin duda, el Redentor ostenta en latín el lema Deus pater omnipotens.

Tal es, á grandes rasgos descrito, el retablo de San Vicente y San Esteban; hoy vuelto en parte á su primitivo esplendor, por la piedad y el amor al arte de varios liranos entusiastas.

Su estudio crítico dará seguramente nueva luz sobre los primitivos valencianos. Bertaux, Tramoyeres, Tormo, Martínez Aloy, Sanchis Sivera, tendrán en él materia sobrada para discusión y análisis. Esta curiosidad científica lo sacará por completo de la obscuridad en que se hallaba. Y cuando descifrado el misterio conozcamos el nombre de su glorioso autor, podremos los indoctos rendirle gracias por los gozos sin fin que nos hizo sentir con el milagro de su arte.

TEODORO IZQUIERDO.

DE ANTAÑO

Valencia retrospectiva

Domingo 7 de octubre 1703.
Salí de Valencia el regimiento de la Armada de Infantería, que estaba acuartelado en la Lonja de Mercaderes, cuyo coronel era el marqués de Santa Cruz, que van en deradura á Benisa.
Tuvinos noticia fija como de las cercanías de Benisa y de Jávea, se habían visto pasar cincuen-

ta y siete embarcaciones hacia Alicante, que era la escuadra inglesa gobernada por el comandante Lake, que se presume refriase á Londres, teniendo al cordón de San Francisco, que es el mal tiempo que suele hacer en estos mares por estos días.

(Diario de Planes.)

Estudios interesantes

La gravedad

Una comisión del Instituto Geográfico y Estadístico de Madrid, constituida por el distinguido ingeniero geógrafo y capitán de artillería Sr. D. Guillermo Sanz Huélin, como jefe, y D. Santiago Espuñes, topógrafo, como auxiliar, acaban de determinar en el Observatorio Fabra de Barcelona, los datos para el cálculo del valor de la gravedad.

Dicha comisión ha repetido estos estudios en siete puntos de la costa de Levante: Alicante, Denia, Valencia, Desierto de las Palmas, Observatorio del Ebro, Salou y Barcelona.

En los anteriores ha estudiado las costas cantábricas y las del Mediodía, quedando aún para años sucesivos todas las islas españolas, la costa Norte de África y varios puntos, distribuidos á lo largo de los paralelos que cruzan nuestra Península, especialmente los que corresponden á la meseta central de las dos Castillas.

Este estudio simultáneamente se realiza en los principales países europeos; van á la cabeza de ellos Alemania é Italia, y son de sumo interés científico, pues la comparación de los valores observados con los péndulos para la gravedad, con los valores teóricos de la misma que solo dependen de la latitud, permite formarse idea de las anomalías que presenta. Esta anomalía casi siempre resulta positiva, con excepciones á lo largo de las costas y en las islas, ó sea que éstas presentan un exceso de gravedad, y, por el contrario, adquiere un valor negativo al alejarse de las costas tierra adentro y en las cercanías de macizos montañosos. De estos fenómenos hay varias hipótesis, pero ninguna convincente sobre los mismos. Últimamente algún sabio extranjero empieza á ligar los fenómenos de la gravedad con los magnéticos y sus variaciones, esperando sacar consecuencias concluyentes de ellos.

Las observaciones se realizan con la mayor habilidad y pericia por los Sres. Sanz Huélin y Espuñes, y su excursión ha sido fructuosa para la ciencia. Dirígense ahora á Madrid donde, con los datos obtenidos, emprenderán la serie de laboriosos cálculos para obtener los valores, que luego se publicarán, y son un trabajo de gran interés científico.

Debemos á la amabilidad del Sr. Sanz, cuya fineza agradecemos, la siguiente explicación de los aparatos y manera de operar.

Los procedimientos para determinar el valor de la gravedad, se fundan en la medición de la duración de las oscilaciones de péndulos de longitud invariable. Se obtienen los valores de dichas duraciones, comparándolas con un reloj, cuyo péndulo bate medio segundo y cuya marcha se estudia diariamente. Para la medición de las oscilaciones, existen dos métodos, pero el adaptado por la comisión es el de las coincidencias, universalmente usado, que consiste en determinar el número de segundos que transcurren entre dos momentos sucesivos en que, simultáneamente, pasan por la vertical el péndulo que se observa y el reloj de comparación. Los péndulos modelo Sterneck son cuatro, y van encerrados dentro de una campana metálica, solo con un orificio para dejar paso á los rayos luminosos.

Para estudiar el movimiento del reloj de comparación de tiempo, sédese modelo Strasser, hay que determinar diariamente la hora, para lo cual dispone de una barraca con un antepecho de pasos Respoll, colocado en el meridiano. Ligada la barraca en circuito eléctrico, con un cronógrafo Hipp, en éste quedan marcadas las señales que hace el observador en el antepecho, al paso de las estrellas por los hilos horarios del micrómetro.

Después de efectuar ciertas correcciones en los valores obtenidos para las oscilaciones, se deduce de la fórmula que se determina en mecánica para el péndulo simple, el valor de la gravedad en Barcelona, en función del valor de la gravedad en Madrid.

EN EL ATENEU MERCANTIL

Reunión de comerciantes é industriales

Ayer, á las diez de la mañana, verificóse en los salones del Ateneu Mercantil, la anunciada reunión de comerciantes é industriales, para, en cumplimiento de lo acordado en la Asamblea general celebrada el día 7 de junio último en dicho centro, dar cuenta de la instancia que las clases del comercio y la industria de Valencia, elevan á los señores presidente del Consejo de ministros y ministro de Hacienda, oponiéndose al aumento de las tarifas consignadas en el proyecto de Presupuestos para 1913, presentado á las Cortes.

Presidió D. José Aupi. La concurrencia fué muy numerosa.

Dada cuenta del objeto de la reunión y de las adhesiones recibidas, todas ellas valiosas, leyóse la exposición, que más abajo publicamos, siendo aprobada por unanimidad.

Se acordó que cada gremio designe un individuo del mismo que acompañe á la comisión de la Cámara de Comercio que ha de trasladarse á Madrid ocho días después de la reunión de las Cortes, con el exclusivo objeto de poner en manos del Sr. Navarro Reverter la petición del comercio y la industria. Los representantes de los gremios se reunirán en los jueves próximo, para ponerse de acuerdo.

Terminada la reunión, una comisión pasó á la Cámara de Comercio y al gobierno civil, entregando los ejemplares del documento referido, para el ministro y el jefe del gobierno, respectivamente.

Dice así la instancia:

Excelentísimo señor: Reunidos los comerciantes é industriales de Valencia en Asamblea magna, en los salones del Ateneu Mercantil, el día 7 de julio del corriente año, nos confiriéronse amplios poderes á los síndicos que suscriben para elevar á V. E. sus justas aspiraciones en la presente exposición.

Celosos la Cámara de Comercio de Valencia en la defensa de las clases que representa, elevó á ese ministerio en el mes de mayo razonada y fundamentada exposición en suplida de que en los Presupuestos para 1913 se elimine el 20 por 100 de aumento en la contribución industrial, pagado en los años 1911 y 1912.

hallamos de pagar nuevos aumentos, tanto en la contribución industrial como en los impuestos de alumbrado y derechos arancelarios sobre artículos de primera é imprescindible necesidad.

Porque no hay que olvidar excelentísimo señor, que en menos de cuatro lustros los presupuestos de España se han casi duplicado, y esa enorme cifra exigida al contribuyente y obtenida de él, no solo no responde sino todo lo contrario, á aumento proporcional de la riqueza del país, ni siquiera á medidas á obras para el fomento de éste, siendo arrancados esos quinientos millones anuales de aumento al ahorro y legítima mayor holgura del laborioso ciudadano, viniendo el Estado á convertirse, por inversión de funciones, de amparador y tutelar del desarrollo de la riqueza nacional, en esquilador inconsiderado de ésta.

Pero no queremos ni debemos distraer el tiempo que V. E. tiene justo y nosotros necesitamos. Tan solo dos consideraciones hemos de formular:

1.ª En 1898 gastó España aproximadamente 700 millones; para 1913 se piden 1.200.

2.ª A los que pagamos contribución industrial se nos recarga cada año. ¿A los que no la pagan qué se les hace? ¿Es que solamente somos ciudadanos (para lo que se refiere á las cargas del Estado) los que nos dedicamos oficialmente á la escabrosa profesión del comercio ó la industria?

Excelentísimo señor: En todas las naciones se facilitan, se proporcionan medios, se derrochan momentos de atención plena, para que el comercio é industria se hagan accesibles á todas las inteligencias, á todas las fortunas, aún las más pequeñas; solamente en esta nuestra España querida (país del eterno viceversa), se aumentan las dificultades, se establecen más cortapisas á lo que en la actualidad representa progreso, cultura, expansión.

Y como justificación de nuestras aspiraciones, ¿por qué no llamar la atención de V. E. en la fracción de gastos? Y tratando solo de indicar medios de nivelar un adecuado presupuesto, ¿por qué no fijarse en los gastos públicos no reproductivos, en la supresión de organismos inútiles, en el equitativo reparto de los tributos, atacando de frente, con sencillez, dar nuevas pruebas de esta riqueza, en la mayor energía y rectificación de los procedimientos en la recaudación? No cabe duda, encontraríamos de seguro medios de resolver el problema.

Por lo tanto, las clases industriales y mercantiles reunidas en aquella Asamblea, acuerdan rogar á V. E. que, además del 20 por 100 que tiene solicitada la Cámara de Comercio de Valencia, elimine del «Proyecto de Presupuestos para 1913» todo lo que signifique aumento, ya directa, ya indirectamente, en la tributación de las clases que tenemos el honor de representar.

Esperando, pues, poder aplaudir con justicia una decisión de V. E., le saludan deseándole largos años de vida.

Valencia, 1912.—La comisión: José Aupi, presidente.—Abelardo Roig, secretario.—(Siguen las firmas.)

Pío X y los niños

Nuevas Escuelas pontificias

Sabido es que Su Santidad muestra especial interés por la educación de la infancia. Ahora acaba de dar nuevas pruebas de ello, haciendo erigir cerca del Vaticano, en Via Angelica, unas amplias Escuelas primarias, donde podrán recibir enseñanza 800 niños y otras tantas niñas.

El edificio tiene tres pisos, hallándose dispuestas las clases con arreglo á los últimos adelantos de la Pedagogía.

De la dirección y administración de este magnífico Grupo escolar, ha encargado Su Santidad al cardenal vicario monseñor Respighi.

Propone Pío X, con este ejemplo, estimular los esfuerzos de los católicos italianos y del mundo entero para la creación de Grupos escolares análogos.

La inauguración de las hermosas Escuelas pontificias se verificará el día 1.º de octubre.

Notas del campo

Cambio de tiempo.—Las lluvias del 13 y 14 de agosto.—El pedrisco del día 21; sus desastrosos efectos.—La vendimia.—La cosecha del arroz.—el cacahuet.—Precios.

Durante la última decena de pasado mes de agosto y primera del actual, ha continuado el tiempo seco, iniciándose el cambio el día 10 del corriente; se manifestó por la presencia de nubes, livianas y tiempo desampalado, que se acentúa y resuelve en abundante lluvia en la madrugada del día 13, con intervalo de calma, para volver más tarde á presentarse tiempo tormentoso, con lluvias copiosas y abundantes, que duran todo el 13 y madrugada del día 14, beneficiando los campos y salvando las cosechas pendientes.

Dicho régimen fué general en toda la zona baja de la provincia y en parte de la central y de la alta, variando su intensidad y duración, puesto que en Castellón de Rugat, se recogieron 4 milímetros en Valencia 822 y en Benifayó 1247, extendiéndose, según noticia, á las provincias de Alicante, Murcia, Castellón y Albacete.

Aunque la cantidad de agua caída no fué la suficiente para que los campos tuvieran completa sazón, en toda la provincia permitía esperar sin violencia y con esperanza de que se repitiera y aminorara los desastrosos efectos de la pertinaz sequía que hemos sufrido durante la primavera y estío.

El 14 vuelve el buen tiempo, que dura hasta el día 19, que aparece cubierto y con ligera lluvia; continúa nublado el día 20, siendo más intenso el día 21, en que después de una lluvia de corta duración y despejarse, aparece un estado tormentoso que se extiende por toda ó la mayor parte de la provincia; de favorables efectos en algunas comarcas porque proporciona lluvias abundantes, y de deplorables resultados en otras, como en el término de Aliró, donde descargó un formidable pedrisco, de tal fuerza é intensidad, que llegó á tomar caracteres de cataclismo, debido al viento huracanado que le acompañaba, habiendo durado veinte minutos.

Los perjuicios son enormes y las pérdidas de gran importancia; alcanza una extensión de veinte mil hanegadas de naranjos y algunos campos de alfalfa, habichuelas y cacahuet, calculándose los perjuicios de la cosecha pendiente en unos 2.500.000 pesetas y en un 40 por 100 la pérdida de la cosecha vendida, pues el extensísimo estío de perder el fruto, ha quedado destruido, ramas tronchadas, otras cortadas, desgañadas, machacadas ó desortezadas, siendo mayor el daño en las copas de los árboles y en la parte azotada por el pedrisco.

Dicha tormenta castigó también en parte el término de Algemesi, siendo los daños menos intensos que en el de Aliró.

Continúa el régimen tormentoso durante los días 22 y 23, desahogando abundantes aguaceros, sin que afortunadamente se intensifique; que por nuevas catástrofes producidas por pedriscos, proporcionando á los campos sazón que permita realizar una buena siembra, sobre todo en la parte alta de la provincia.

Iniciado el período de las lluvias en la época en que se están realizando las operaciones de la recolección del arroz, algunos perjuicios ha ocasionado en los pocos que no lo tenían segado ni trillado, aumentándose los gastos y retrasando las operaciones á los días desahogados y serenos para segar los pocos que estaban en pie y trillar y secar los que quedaron mojados en la era hasta almacenarlos. La cosecha ha sido abundante; puede calificarse de buena en toda la provincia, habiendo quedado el labrador muy satisfecho del resultado en la cantidad y calidad de los arroses recolectados.

La recolección de la uva ha terminado en la zona de Gandía y en Carlet, habiendo principiado en el Llano de Cuarte y distrito de Enguera, continuando en Torrente y Liria, observándose variabilidad en la producción, puesto que en algunas zonas los rendimientos de uva son abundantes y en otras, por el contrario, resultan tan reducidos, que puede calificarse de mala la cosecha; sosteniéndose buenos precios; comenó la vendimia á 8 y 9 reales arroba; en la actualidad se paga á 6 y 7.

Las cosechas pendientes de recolección en regadío son el maíz, que ya se ha recolectado el primero; el sembrado detrás del rastrojo de trigo empieza á recolectarse, prometiendo una regular cosecha en general y más abundante en las zonas donde no les faltó el riego á su debido tiempo. Habichuelas se han recolectado las tempranas, quedando bastantes por recoger; y la cosecha se crea será bastante regular en toda la comarca si el tiempo le favorece.

El cacahuet está también pendiente de recolección, y aunque en algunas comarcas se ven parcelas de mediano aspecto, debido á que les faltó el riego durante parte del estío, en general este cultivo presenta buen aspecto y el labrador está esperanzado de tener una regular producción.

Las zanahorias han nacido bien, realizándose la escacha en iguales condiciones que en años anteriores.

Ha dado principio la poda del algarrobo, y con ello la preparación de las carboneras.

Los precios de los productos agrícolas son los siguientes:

Trigo, de 27'50 á 28 pesetas los 100 kilogramos; maíz, á 29; el del Río de la Plata, de 19 á 20; esbada, á 24; centeno, de 23 á 23'50; cañamo, de 130 á 130'50; paja, de 4 á 4'25; yerros, á 30; patatas, de 13 á 14; alubias, de 41 á 42; habas, á 27; habones, á 30; algarroba, á 16; aceite de oliva, á 152 el del país, y á 161'50 el de la Sierra de Espadán; vino, de 27 á 28 pesetas hectolitro; alcohol, de 123 á 133; y azafrán, de 121 á 123 pesetas kilogramo.

(Del Boletín Agrícola de la Región Agronómica de Levante.)

En el Conservatorio de Música

Inauguración del curso académico

Brillante resultó el acto de inauguración del curso académico en este centro docente. La escalera, adornada con flores, y el salón, con su bello decorado, eran marco adecuado para la fiesta.

Ocupó la presidencia el director del Conservatorio, Sr. Martínez, quien tenía á su derecha al capitán general, señor conde del Serrallo, y á su izquierda al señor presidente de la Audiencia provincial.

Occuparon el estrado los representantes del Ayuntamiento, concejales Sres. Ferraz y Alcón; representación del señor comandante de Marina, de la Universidad, Seminario y otros centros académicos de la ciudad.

El programa se realizó en todas sus partes. La señorita Encarnación Pérez ejecutó al piano, con gran brillantez, dos tiempos de una sonata de Chaminade. El Sr. Redondo cantó, con buen gusto, una romanza de la ópera Sagunto. D. Ismael Suñer interpretó muy delicadamente, al violín, un fragmento de Debussy. No hay que decir que todos y cada uno de estos alumnos fueron muy elocuentemente ovacionados.

Encargado del discurso de esta solemnidad, estaba el profesor de Declamación D. Juan Colom, quien leyó un interesantísimo trabajo, en donde, con galanura de forma, hizo varias disquisiciones históricas, referentes al origen del teatro, á sus vicisitudes, y todo ello avalorado con impresiones hijas de la experiencia personal. Decía así el Sr. Colom:

«En nada se parecen el poeta y el actor, y sin embargo, hay entre ellos gran afinidad, tienen muchos puntos de contacto. Se dice del poeta que nace y no se hace. Yo, contra el antiguo proverbio, digo que nace y se hace. El poeta natural, con su caudal de inspiración, dotado con que ha nacido, si no recibe un baño de cultura, si no se instruye, si no cursa la Retórica y poética, sus poesías serán incorrectas, no se apreciarán por no estar sujetas al arte, y para ser poeta completo tendrá que estudiar, tendrá que hacerse; por consiguiente, el poeta nace y se hace.»

Otro tanto le sucede al actor; por eso he dicho que tienen muchos puntos de contacto. Nacen algunos con extraordinarias condiciones, con gran inspiración; pero sin ese baño de cultura, sin sujetarse á las reglas del arte, será siempre incompleto, y solo aprenderá por experiencia á fuerza de muchos años, ó nunca, lo que en un Conservatorio puede aprender en poco tiempo.

Pena da ver por esos escenarios actores y actrices que no saben decir, que no saben estar en escena ni andar por ella, que ignoran cuándo y qué brazo han de mover, ni qué frases tienen que subrayar, y sin embargo, el público... la masa público los aplaude y agasaja; pero en el teatro, como en las bellas artes, se trabaja para los inteligentes, y éstos verán que aquel actor no tiene más que intuición, inspiración, condiciones; pero que es un ignorante.

Decir con naturalidad, hablar con verdad absoluta, que la estética llenara el vacío que queda entre la ficción y lo real, sería fácil si, como la música, la declamación tuviera su pentágono; á falta de éste, hay que hacer un estudio especial para conseguir el ritmo que embelleza la dición, saber en qué frases hay que apoyar la voz para brillar un concepto.

Hay palabras que, por su significado, parecen pedir más fuerza de expresión que otras, y ahí está el peligro de que la dición resulte incorrecta, porque es muy fácil confundir la expresión del gesto con la fuerza de voz.

Al terminar el discurso el Sr. Colom, fué objeto de cariñosas y entusiastas pruebas de agrado, recibiendo muchas felicitaciones de los señores que en el estrado se hallaban.

el número siguiente (que cerraba el programa): una escena de La Villana de Vallecas, en donde, auxiliada muy bien por el alumno Sr. Cas-

ESCOPIETAS MARCA JABALI

Armas extranjeras y munición de todas clases. Artículos de viaje y para todos los sports. GRANDES REBAJAS DE PRECIOS

VALENCIA

Ayer el tiempo estuvo amenazando lluvia durante todo el día y aún llegaron a caer unas gotas por la tarde, a última hora; pero la cosa no pasó de ahí. El temporal, que comenzó el viernes, ha alcanzado a las provincias de Castellón, Valencia y Alicante y a gran parte de Andalucía, beneficiando extraordinariamente a la agricultura.

En la plaza de Toros se suspendió la anunciada novillada, en la que habían de matar Gordet, Domingín y Algabéu 11.

En el mar reinaba temporal, tan imponente como el día anterior.

—Son en realidad intolerables los abusos de que hacen víctima al público los empleados de tranvías.

A diario recibimos denuncias de personas que nos merecen entero crédito, quejándose de la notoria desconsideración con que son tratados los pasajeros.

Un amigo nuestro esperaba ayer tarde, en la plaza del Puerto, el paso de un tranvía eléctrico. Llegó el de número 88, y antes de que pudiera subir el viajero reanudó la marcha, obligándole a correr un gran trecho tras el convoy, que no se detuvo, a pesar de los avisos.

Como nuestro amigo se quejara, el cobrador le contestó despectivamente, invitándole a que reclamase en el apeadero del Cabañal. El pasajero, al entrar en el apeadero, solicitó el libro de reclamaciones, del que carecía dicha oficina, y para fundamentar su reclamación, pidió un Reglamento, que se negaron a facilitarle.

En vista de esto, formuló verbalmente la denuncia, y a pretexto de que hablaba presa de gran excitación, llegaron hasta amenazarle, no ocurriendo algo desagradable, gracias a la prudencia del denunciante, quien por tomar el tranvía, abandonó a unas señoras que no pudieron seguirle.

En suma: que en el apeadero le invitaron a formular una nueva reclamación en las oficinas, y todo quedó en este punto.

Como nos consta que diariamente se formulan denuncias en todos los apeaderos, y que de ellas no se hace caso alguno, y como sabemos además que los empleados promueven constantes cuestiones con el público y llegan a insultar a las señoras que no ocupan su asiento con la diligencia que ellos desearan, llamamos la atención del director de la Compañía, del gobernador civil, de quien pueda poner coto a estos desmanes, para que hechos tan bochornosos se eviten.

El general D. José Ximénez de Sandoval recibió ayer muchas visitas, que fueron a felicitarle por su ascenso a teniente general. También fué grande el número de cartas y telegramas que recibió de sus compañeros y amigos.

Los nuevos oficiales de Telégrafos D. José Frades y D. Enrique Sánchez de la Orden, que acaban de ingresar en el cuerpo después de terminar el período de prácticas, han sido destinados a la Central de Valencia.

En el tren correo de Utiel llegaron ayer don Federico Cuesta con sus hijos Federico y Blas, el Dr. D. Vicente Pallarés con su esposa, D. Esteban Martínez con su familia y D. Francisco Llorens con la suya.

En el correo de Madrid marcharon D. Eugenio de Mazarredo, D. Vicente Villarroya con su hermana, D. Juan Bautista Carles y los señores Linares y Udaeta.

La dirección del Instituto General y Técnico ha nombrado suplentes de la cátedra de Caligrafía de dicho centro, a los Sres. D. José Palafox Boix, D. Catalino Llabrés y D. Fernando Lluch, a quienes ha dado posesión de su cargo el profesor de la asignatura, el notable calígrafo nuestro distinguido amigo D. Antonio Sánchez.

La enhorabuena a los agraciados.

—Bazar Giner.—Única casa que vende los discos y aparatos de la Compañía Francesa del Gramophone con el 10 por 100 de descuento del precio de catálogo. Remesas semanales de las últimas novedades.

—Para San Dionisio.—Hijos de G. Burriel, calle de Zaragoza, 17.—Gran surtido en piletas, tronadores, turrones y demás dulces del día. Artísticos objetos en bronce, porcelanas, cajas, etc., para regalos de los novios.

entre Valencia y Barcelona, por los vapores consignados a la casa de los Sres. Cola y Maycas, queda desde hoy suprimido este servicio y sustituido por otro trisemanal, saliendo de Valencia y Barcelona los martes, jueves y domingos, conforme se expresa en el anuncio inserto en la primera plana.

—¿Sufriré usted del estómago? ¿No tiene apetito? ¿Dígere con dificultad? ¿Tiene usted gastritis, gastralgia, dispepsia, disenteria, flicera del estómago, dilatación del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad en los intestinos? Tome usted el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos y curará en poco tiempo.

—Aguas de Vichy de las fincas Chateau Robert, manantial del Chalet, recomendadas para tomarlas a domicilio, estómago, riñones, hígado.

—Extracto Malta Selma puro; frasco pequeño, 2 pesetas; grande, 3'50; en todas las farmacias, y en la de Santa Catalina, viuda de Costas.

—Arados de vertedera para todos los cultivos —Depósito de máquinas agrícolas, calle Don Juan Villarrasa, núm. 2.

Crónica RELIGIOSA

Los cultos celebrados ayer en los templos de nuestra ciudad en honor de Nuestra Señora del Rosario, fueron muy solemnes.

En la Basílica Metropolitana, después de Tercia, dió comienzo la misa conventual, cantándose una hermosa partitura de Palestrina. Ofició el canónigo Dr. D. José Sanchis Sivera y predicó sobre la festividad del día el provisor y vicario general Dr. D. Juan B. Luis y Pérez.

También revistieron gran solemnidad las funciones religiosas dedicadas a la Virgen Santísima, bajo la mencionada advocación, en la iglesia del convento de monjas de Santa Catalina de Sena, por la ilustre y privilegiada Cofradía establecida en dicha iglesia; en la parroquia de San Nicolás, por la Asociación del Rosario Viviente; en la del Pilar, por la Cofradía del Rosario allí erigida, y en el convento de dominicas de Nuestra Señora de Belén.

Además, en todos los templos que anunciamos oportunamente, celebróse el ejercicio del mes del Rosario.

—Ayer dió comienzo el solemne novenario que la comunidad de Padres Carmelitas descalzas, en unión de la V. O. T. y archicofradía del Carmen, dedica a Santa Teresa de Jesús. El ejercicio es a las cuatro y media. Los sermones están a cargo del Padre José Antonio de Jesús, prior de la comunidad.

Crónica MORTUORIA

Profundamente apenados tomamos la pluma para comunicar a nuestros lectores la triste noticia del fallecimiento de la señora doña Asunción Sánchez y Sánchez, viuda de aquel industrial emprendedor y acaudalado que se llamó D. Juan Vicente Pardo.

La virtuosa señora que ayer abandonó el mundo de los vivos, era una madre amantísima y respetable por todos conceptos, que dedicó su vida al amor de los suyos y a la práctica de obras de caridad. Su corazón de madre y su talento y virtudes la conquistaron la estimación de cuantos la trataron y el intenso cariño de sus hijos, que hoy lloran su pérdida como desgracia irreparable.

Hace poco más de un año que dejó de existir su esposo, el Sr. D. Juan Vicente Pardo, y desde aquel triste día la casa comercial, tantos años y por tantos conceptos acreditada, continuó floreciente bajo la dirección de los hijos D. Juan, D. Rafael y D. Eduardo, y con la inmediata intervención en todos los asuntos de la difunta señora. Cuando continuaba bajo la nueva razón social el crédito y la buena marcha de los negocios, esta desgracia de ayer viene a perturbarlos, dejando en el hogar y en la casa comercial de los Sres. Pardo un gran vacío, imposible esta vez de llenar.

Hoy, a las once de la mañana, se verificará la conducción del cadáver de la señora viuda de Pardo al Cementerio, y estamos seguros que este triste acto revestirá una imponente manifestación de sentimiento.

En esta casa, donde se profesa a los señores de Pardo legítimo afecto, como propia familia, la desgracia que hoy les aflige.

Descansen en paz el alma de la respetable y distinguida dama, y reciban sus hijos la expresión de nuestro más profundo pésame.

Noticias MILITARES

Hé aquí el servicio de plaza para hoy: Jefe de guardia, capitán D. José Marín; parada, segundo batallón del regimiento del Rey; jefe de día, teniente coronel de Guadalajara D. Francisco Fernández; imaginaria, teniente coronel del 8.º montado de artillería don José A. Olagüe; presidente de la Junta de Provisiones, teniente coronel del 8.º montado don José A. Olagüe; visita de Hospital, segundo capitán del batallón del Rey; reconocimiento de provisiones, segundo capitán del 11.º montado; vigilancia especial, dos sargentos del regimiento de caballería de María Cristina, y ordenanzas y escoltas, fuerzas del mismo regimiento.

ESCOLARES

A los maestros D. Santiago González Valls, de Ibi, y D. Tomás Segurado Martín, de Almenara, se les ha concedido la jubilación de 940 y 340 pesetas, respectivamente.

Notas AGRICOLAS

Según dicen de Amposta, la cosecha del arroz resulta muy abundante y de superior calidad. Están casi terminados los trabajos de la siega, adelantados los de la trilla, y empiezan ya las fábricas a descascarar, pero no hay transacciones a consecuencia de la paralización de transportes, que causó la huelga ferroviaria.

hasta ahora, la actitud de la sección madrileña no haya encontrado en la de Valencia la imitación que fuera de desear.

Confederación de los señores gobernador civil y Cases.—¿Se acaba la huelga? El presidente de la Sociedad Ferroviaria del Norte, Sr. Cases, estuvo ayer mañana en el gobierno civil, conferenciando con el Sr. López García.

Según nuestras noticias, el Sr. Cases exteriorizó su criterio de que la sección valenciana debía secundar la actitud de la madrileña; pero que acerca de ello no podía adelantar, con carácter oficial, ninguna referencia.

Insinuó el Sr. Cases que los obreros no tienen una excesiva confianza en las promesas del Sr. Canalejas, y que teme un grupo numeroso de aquéllos que las promesas del presidente no hallen en la realidad, en mucho tiempo, la efectividad necesaria. Este grupo que piensa así, es el que se resiste a abandonar las posiciones que tiene tomadas.

Anunció, por último, el Sr. Cases, que convocaría a los ferroviarios a una Asamblea para hoy lunes, y que lo que en ella se llegara a decidir se lo comunicaría.

El Sr. López García hizo ver a su interlocutor que las suspiciencias de los obreros eran infundadas; que no se hubiera tomado el señor Canalejas un plazo tan breve—seis u ocho días—si tratara de eludir lo prometido, y sobre todo, aparte de la seriedad y dignidad del caballero y del gobernante, el hecho indiscutible de que en forma análoga se solucionó la huelga minera de Bilbao, cuya provincia, a la sazón, regia el Sr. López García.

«Allí despidieron los obreros su actitud luego de promesas yo, en nombre del gobierno, lo que constituyó la fórmula de avenencia, y tiempo después las Cortes lo sancionaron. Ahora sucederá lo mismo.»

Los del Central de Aragón También conferenciaron separadamente con el gobernador civil los Sres. D. Carlos Kock, director de la Compañía del Central de Aragón, y el Sr. Pérez, presidente de la Sociedad que los obreros de aquella tienen constituida.

En nombre de ésta reiteró el Sr. Pérez la decisión de esperar la contestación de la Compañía, para ajustar a ella su conducta.

En el Norte Al entrar ayer en la estación notamos en el semblante de los ferroviarios la satisfacción que habiales producido la solución dada al conflicto que se avecindaba.

Hablamos con varios empleados, quienes nos dijeron que en general había sido muy bien recibida la terminación de la huelga de los compañeros de la red catalana, y que respecto a la anunciada por los de esta sección, habían depositado su confianza en el presidente del Comité central, Sr. Barrio, y que a sus órdenes se atenderían.

Los ferroviarios pertenecientes a la segunda reserva quitaronse ayer ya el brazal rojo que llevaban.

Como demostración de que se ha entrado en un período de franca tranquilidad, bastará con decir que se espera que hoy, a la hora de itinerario 8'30 de la mañana, llegue, procedente de Barcelona, el tren correo de esta línea, pues según nos dijeron, habíanse dado las órdenes oportunas.

El movimiento de viajeros en esta línea fué muy reducido, pues tan solo llegaron en el expreso 15 viajeros de primera clase y cinco de tercera.

Precauciones militares En el Estado Mayor de Capitanía general, se trabajó ayer activamente todo el día, ultimando detalles para el caso, no probable, de la declaración de la huelga.

El capitán de E. M. Sr. Caracciolo, el de la misma graduación de infantería Sr. Estada, y el teniente del mismo cuerpo Sr. Tudela, estos dos últimos alumnos de la Escuela Superior de Guerra en prácticas en esta Capitanía general, estuvieron ocupados en la organización de distribuir las fuerzas en las diferentes líneas, haciendo un trabajo detalladísimo y digno de elogio.

La huelga desistida «Por fin», como escribió el popular gacetero, sabemos a qué atenernos respecto de la actitud de los ferroviarios valencianos: anoche oimos en el local de la Sociedad que el criterio dominante entre ellos era el de no ir a la huelga.

«¿Qué había motivado el cambio? Un telegrama del secretario del Comité central de Madrid.

En efecto: el que lo es de la organización de Valencia, D. Pascual Quiles, recibió el siguiente despacho: «El conflicto está solucionado con el gobierno mediante promesa formal de promulgar una ley de aumento de salario, disminución de la jornada, inamovilidad de los empleados, concesión de pensiones y otras mejoras. Lo consideramos un triunfo. Queda sin efecto la orden de huelga.—Presidente, Barrio.—Secretario, Cordocillo.»

Después de este telegrama, los más valiosos elementos de la sección valenciana acogieron con entusiasmo la idea de no ir a la huelga.

Este acuerdo de la directiva y los más prestigiosos empleados, será ratificado en la reunión de hoy, para la que es la siguiente convocatoria: «A los ferroviarios.—Compañeros: Para tratar de la solución dada a nuestra demanda, se os convoca a junta general extraordinaria, que se celebrará esta noche, a las nueve, en el teatro Escalante, situado en el Huerto de Sogueros.—La directiva.»

Se debe esperar confiadamente que en esta reunión se ratifique el acuerdo de la directiva de que hacemos mérito más arriba. Aunque era este el único que la realidad de las cosas permitía, no por eso hemos de regatear elogios a la nueva y sensata actitud en que aparecen colocados los obreros ferroviarios.

ha sido de 18 grados en Murcia, Alicante y Teruel. La mínima de 4 grados en Teruel.

Observaciones astronómicas de hoy día 7. El sol sale a las 6 horas y 2 minutos, y se pone a las 5 y 35. La luna sale a las 2 y 7 de la madrugada, y se pone a las 4 y 11 de la tarde.

Sociedad Humanística "El Cantó,"

La junta de gobierno de esta Sociedad nos ruega publiquemos la lista de los trabajos presentados a los Juegos Florales que anunció. Hé aquí los lemas de dichos trabajos:

1. Ancheleta.—2. Jordio.—3. Capitulé Tonico.—4. Amparito.—5. Deu, denau y noranta.—6. IX a la reixa Pepeta.—7. De carasta.—8. De fumaguera.—9. Flor d'un día.—10. Per fer algo.—11. «Cantus esquinars».—12. El Mani.—13. A la vóra d'un sequi.—14. Com a cuento pot pasar.—15. El graner.—16. Baix d'un farol.—17. Gloria.—18. A la lluneta estic.—19. «Caurá».—20. Gallato.—21. Tabal y donasina.—22. Patatas patorum.—23. Ché, que pórca.—24. Visantico leré.—25. Garrufa.—26. El encubierto.—27. Maltus.—28. Panolla.—29. Clavell.—30. Garrofin.—31. Disen que Santa Teresa.—32. Caragol, gol, gol.—33. Carabasi.—34. Tita pon un coco.—35. Dacsa.—36. De poble.—37. Chulles rostides.—38. A falor.—39. «Viva l'art».—40. Lohengrin.—41. Una estrella en rabo.—42. Fensat y fet.—43. Esta noche es Noche Buena.—44. Pulles velles.—45. Efecte.—46. Company.—47. Añón.—48. Arto.—49. «Porche porchorum est».—50. Teresin, tin... tin...—51. «Mortus est qui non respirat».—52. La mel porte bollint.—53. Per déu sentims.

Noticias del Ayuntamiento

La sesión de hoy Como la correspondiente al lunes último, se suspendió en señal de duelo por la muerte de la Serenísima señora Infanta doña María Teresa, los asuntos que debieron tratarse en aquella reunión, se discutieron hoy, por cuyo motivo el orden del día consta nada menos que de 74 dictámenes.

Como algunos de ellos tienen interés, hay que «temer» que la reunión sea de las «locuentes».

La recaudación de ayer Por arbitrios sobre carnes, 2.991'41 pesetas; por inspección veterinaria, 65'85; por peaje, 15'35. Total, 3.072'61.

En la Universidad Pontificia LOS PREMIOS

He aquí los adjudicados en el pasado curso: Facultad de Derecho canónico AÑO TERCERO

Decreto: Sección matutina.—D. Manuel Navarro Román, premio.

Derecho administrativo y de gentes.—D. Manuel Navarro Román, premio.

Decreto: Sección vespertina.—D. Manuel Navarro Román, premio.

AÑO PRIMERO Economía social.—D. Salustiano Llorente Pintos, premio; D. Francisco Tarín Gens, accésit primero; D. Bernardo Asensi Cubells, accésit segundo.

Derecho administrativo y de gentes.—D. Francisco Tarín Gens, premio; D. Bernardo Asensi Cubells, accésit.

Instituciones canónicas.—D. Francisco Tarín Gens, premio; D. Bernardo Asensi Cubells, accésit.

Facultad de Teología AÑO QUINTO

Cuestiones selectas de Teología dogmática.—D. Manuel Hernández Bel, premio.

Derecho público eclesiástico.—D. Miguel Costa Peyró, premio.

Instituciones canónicas.—D. Miguel Costa Peyró, premio; D. José Mulet Viñoles, accésit.

AÑO CUARTO Teología dogmática especial: Sección matutina.—D. Joaquín Sendra Pastor, premio; D. Rafael Ramón Llin, accésit primero; D. Mariano Silla Navarro, accésit segundo.

ACADEMIA DE PREPARACIÓN CABALLEROS, NÚM. 44. Para el ingreso en las Escuelas de INGENIEROS, ARQUITECTOS y AYUDANTES de obras públicas, y para las oposiciones de TOPOGRAFOS y SOBRESTANTES de obras públicas...

Academia de corte de la Sociedad de Maestros Sastres "LA CONFIANZA," de Valencia. Quedan abiertas las clases desde 1.º de octubre. Para detalles de ingreso, en la Secretaría de la Sociedad, calle del Mar, 41, principal.

Oposiciones a Hacienda. Próximamente saldrán a oposiciones 40 plazas de oficiales cuartos de Hacienda, dotadas con 2.000 pesetas anuales. Preparación completa por oficiales del cuerpo mediante oposición.

Academia Cañada-Nebot-Roca. Preparatoria para carreras militares exclusivamente. CISCAR, JV (detrás de la Fábrica de Tabacos). Esta antigua Academia, de éxito constante, lleva ingresados más de 180 alumnos en las distintas Academias Militares.

"LAS PROVINCIAS," en Madrid. Se venden en el puesto de periódicos de la Puerta del Sol, núms. 11 y 12.

Fábrica de DULCES y CARRAMELOS de FRANCISCO LEON. Calle de la Paz.—VALENCIA. PARA SAN DIONISIO. Gran surtido en DULCES y repostería, TURRONES de todas clases, bombones, PILETAS y TRONADORES.

Dos automóviles por el precio de uno. Seguramente que, por las atenciones de sus negocios, muchos comerciantes, muchos industriales, no pueden utilizar el automóvil para su recreo más que de una manera intermitente.

DE "SPORT," Cacerías acuáticas en Cullera. Prevalciendo, por fin, el buen sentido de los cazadores y de los propietarios, se celebrará este año, como los anteriores, las famosas tiradas de aves acuáticas en los cotos artificiales de las partidas arroyales de Cullera, y al efecto, ayer mañana se publicó un bando prohibiendo desde hoy cazar en las tierras arroyales, y concediendo permiso hasta el día 20 para laborar los predios.

Noticias teatrales. Hoy se verificará en Apolo la reprise de la preciosa zarzuela Juegos malabares, en cuya interpretación tanto se distingue la señorita Arrieta, completando el programa El fresco de Goya y Los Angeles mandan.

Para San Dionisio. Gran surtido en dulces y repostería, turrones de varias clases, piletas y tronadores. Surtido selecto en bombones y cajas para regalo. La Universal, Nave, 11 y 13.

Diario de Avisos. Lo recaudado en el cepillo del Pan de San Antonio de la parroquia de Santa Cruz, en el mes de septiembre, han sido 90 pesetas 74 céntimos, y lo gastado en 400 libras de pan a 15 céntimos libra, repartidas entre los pobres de esta feligresía, 60 pesetas.

Para San Dionisio. Gran surtido en dulces y repostería, turrones de varias clases, piletas y tronadores. Surtido selecto en bombones y cajas para regalo. La Universal, Nave, 11 y 13.

Dentaduras artificiales GARANTIZADAS PIQUER.—DENTISTA. EROILLA, 30, pral., frente a la farmacia de San Antonio. COMPOSTURAS EN EL ACTO. Centro de mensajerías. Calle de Lauria, núm. 29, bajo.—Teléfono núm. 120. Ordinarios para toda España.—Salida diaria en correo expreso a Madrid, Barcelona, Zaragoza y tránsito.—Precios sin competencia.—Se responde del valor de la mercancía.

"LAS PROVINCIAS," en Madrid. Se venden en el puesto de periódicos de la Puerta del Sol, núms. 11 y 12.

Fábrica de DULCES y CARRAMELOS de FRANCISCO LEON. Calle de la Paz.—VALENCIA. PARA SAN DIONISIO. Gran surtido en DULCES y repostería, TURRONES de todas clases, bombones, PILETAS y TRONADORES.

Dos automóviles por el precio de uno. Seguramente que, por las atenciones de sus negocios, muchos comerciantes, muchos industriales, no pueden utilizar el automóvil para su recreo más que de una manera intermitente.

DE "SPORT," Cacerías acuáticas en Cullera. Prevalciendo, por fin, el buen sentido de los cazadores y de los propietarios, se celebrará este año, como los anteriores, las famosas tiradas de aves acuáticas en los cotos artificiales de las partidas arroyales de Cullera, y al efecto, ayer mañana se publicó un bando prohibiendo desde hoy cazar en las tierras arroyales, y concediendo permiso hasta el día 20 para laborar los predios.

Para San Dionisio. Gran surtido en dulces y repostería, turrones de varias clases, piletas y tronadores. Surtido selecto en bombones y cajas para regalo. La Universal, Nave, 11 y 13.

Dentaduras artificiales GARANTIZADAS PIQUER.—DENTISTA. EROILLA, 30, pral., frente a la farmacia de San Antonio. COMPOSTURAS EN EL ACTO. Centro de mensajerías. Calle de Lauria, núm. 29, bajo.—Teléfono núm. 120. Ordinarios para toda España.—Salida diaria en correo expreso a Madrid, Barcelona, Zaragoza y tránsito.—Precios sin competencia.—Se responde del valor de la mercancía.

Telegramas y Telefonemas

Consejo de ministros

Madrid 6, á las 10'15 noche.

Alas once menos cuarto quedaron los ministros reunidos en Consejo en el ministerio de la Gobernación.

Primariamente resolvieron unos incidentes ocurridos con motivo de las medidas adoptadas por la huelga de ferroviarios.

La concentración de la segunda reserva quedó en suspenso anoche mismo, habiendo reafirmado en este sentido el ministro de la Guerra á los capitanes generales.

El general Luque no ocultó su satisfacción de ver el alto espíritu militar que reina y que ha quedado patentizado con motivo de la concentración, pues en todas partes se han presentado mayor número de reservistas ferroviarios que los que figuraban en las listas. Solamente en Madrid se han presentado más de 300 individuos.

Añadió el ministro de la Guerra que las determinaciones de las listas están justificadas, porque se confeccionaron hace más de cuatro años á esta parte, y ha habido muchas variaciones de residencia.

El general Luque confía mucho para el porvenir, en la organización del regimiento de ferroviarios, del cual había una compañía en cada región.

Estas fuerzas realizarán constantemente prácticas, y de esta forma podrá obtenerse un organismo perfecto, que, conociendo de todas las líneas de ferrocarriles, en un momento dado servirá para evitar una huelga de ferroviarios.

Se trató también en Consejo, según se asegura, del asunto de las negociaciones con Francia, pues el gobierno desea que estén ulimadas para el día 14, pero el Sr. García Prieto dijo que no había posibilidad de ello, porque las negociaciones no marchan todo lo rápidamente que es de desear, y enseñó á sus compañeros una carta que hoy mismo ha recibido de monsieur Geoffroy, en la que éste le comunica que todavía no ha contestado M. Poincaré á las consultas que sobre determinados extremos le hizo.

Añadió el embajador francés que M. Poincaré no había contestado á causa del mucho trabajo que sobre él pesa en los momentos actuales, ya que le ocupa también el conflicto de los Balcanes.

El ministro de Estado dió cuenta de la vista que antes del Consejo le hicieron los representantes que las repúblicas sudamericanas del Salvador y el Uruguay han enviado para asistir al centenario de las Cortes de Cádiz.

A la una y media de la tarde terminó el Consejo de ministros.

Al salir el ministro de la Gobernación confió cuanto hemos expuesto más arriba, y dijo que el presidente había enterado detalladamente de los antecedentes, proceso y desarrollo de la huelga de ferroviarios, asunto que al gobierno preocupa desde la celebración del último Congreso Ferroviario en Madrid.

Briones.

El conflicto de los ferroviarios Huelga solucionada

Madrid 6, á las 11'15 noche.

El mitin de Madrid

En el Teatro Español se verificó hoy la anunciada reunión de ferroviarios.

El teatro hallábase lleno de un enorme gentío. Como es sabido, el objeto de la reunión no era otro que el de dar cuenta al Comité Nacional de los ferroviarios de todas las gestiones que se han realizado para llegar á la solución del conflicto.

Abierta la sesión levantóse á hablar, en medio del mayor silencio, el presidente del Comité Sr. Barrio, quien comenzó diciendo que el diputado á Cortes D. Julio Amado, para quien tuvo frases de gran consideración y elogio, les dijo que en vista de la corrección que guardaban los ferroviarios, y deseando laborar en pró de todos, se ofrecía á mediar cerca del Sr. Canalejas, sin compromiso alguno para el Comité, para ver de buscar una solución á la huelga.

El Comité aceptó la intervención del señor Amado, y éste, contando ya con la conformidad de los obreros, consultó con el Sr. Canalejas sobre algunos extremos que pudieran conducir á un arreglo.

Los ferroviarios dijeron al Sr. Amado que no podían fiarse solo de palabras, sino de obras y esperaron el resultado de la entrevista del diputado con el presidente del Consejo.

Este resultado no pudo ser más satisfactorio, pues el Sr. Canalejas manifestó al señor Amado que el pensamiento del gobierno no era más que legalizar la situación de los ferroviarios.

Entonces se convino en que el Comité escribiera una carta puntualizando algunos incidentes extremos. Estudiados estos puntos por el Sr. Canalejas, contestó éste con una carta.

Al llegar á este punto el orador, suspendió su discurso Barrio, y el secretario del Comité, Cordoncillo, dió lectura á las cartas de referencia.

El presidente reanudó su discurso, diciendo que en virtud de la fórmula que contenían las cartas creyó el Comité que con esta solución, que constituía un triunfo mayor que todos los que por otros caminos podían haber conseguido los ferroviarios, puesto que consistía en aceptar en el compromiso del gobierno de extremo beneficioso para los obreros, y creyéndolo así había obrado en la expresada forma.

Añadió Barrio que ahora tenían los ferroviarios una organización y hacer una compacta unión por garantías de los elementos, unión que será la garantía de que el Poder público y las empresas las respetarán en lo sucesivo.

El orador extendióse en consideraciones sobre el porvenir que se ofrece á los ferroviarios, y continuó diciendo: «Añoche mismo provincias la solución del problema, y hoy mismo he recibido numerosos telegramas de todo el país por nuestra conducta, lo cual no sólo me da por vanagloria, sino para que lo veáis, porque así es».

El Comité se propone salir en breve á visitar á nuestros compañeros de toda España para someterlos á su sanción; para que juzguen nuestra conducta y para que juzguen nuestras mercedes, ó para que nos censuren, si sólo yo los hicimos acreedores. Si os parece lo mejor, yo creo que todos los elogios deben recaer en el grito de ¡Viva la Unión de Ferroviarios!».

Las circunstancias, todos, contestaron unánimemente. Pasados unos instantes, Barrio dirigió al público el grito: «Se acuerda dar por terminada la planteada huelga?».

Briones.

Madrid 7, á las dos madrugadas.

Lo que dice Barroso

Hablando el Sr. Barroso del Consejo de ayer, ha explicado las gestiones que venia realizando el gobierno en la cuestión de los ferroviarios desde los primeros consejos que se celebraron á raíz del Congreso Ferroviario.

«Entonces—dice—examinamos aquellas peticiones que pudieran ser objeto de concordia, y convenidos los puntos principales, el ministro de Fomento quedó encargado de formular los oportunos proyectos. Así lo hizo, y en un Consejo que celebramos en San Sebastián nos dió cuenta de ellos, informando después también de ellos al Rey.»

Quedaron completamente ultimados estos proyectos, que son dos: uno de ellos referente á personal, y el otro que tiende á solucionar las diversas cuestiones de interés fundamental, y que han sido materia de litigio entre los ferroviarios y las Compañías.

Nada más puedo decir sobre ello, pues hemos creído conveniente no detallarlos, para evitar cualquier dificultad.»

Hablando del concurso que el gobierno ha recibido de los distintos organismos del Estado y entidades sociales, dijo: «Hemos creído oportuno hacer una pública manifestación de gratitud á cuantos elementos se nos han ofrecido, y cuyo concurso ha sido muy esencial, como son los elementos militares, ingenieros, telegrafistas, maquinistas de la Armada y otros.»

Sobre los maquinistas de la Armada, cuyos servicios han sido grandísimos, hemos decidido aprovechar estas circunstancias para aprobar el nuevo reglamento que se halla pendiente, por el cual obtienen algunas ventajas.

En el Consejo que celebraremos el martes, fecha en que estarán todos los ministros, quedará aprobado dicho reglamento.»

Tranquilidad

En las estaciones se han prestado todos los servicios con completa tranquilidad.

En la del Mediodía, un obrero reservista preguntó esta mañana al coronel jefe, que cuando se le abonaba su plus. Contestóle aquél que se había acordado pagarle el próximo sábado, y entonces el ferroviario contestó en forma tal, que el jefe estimó sus palabras como una falta de disciplina, ordenando su detención y arresto.

Briones.

Colaboradores que intentan pegarse La cuestión Arniches-García Alva 22

Madrid 6, á las 11'20 noche.

La cuestión pendiente entre los aplaudidos autores Sres. Arniches y García Alvarez, ha quedado resuelta hoy mediante un acta.

Briones.

La fórmula Dice Barroso...

Madrid 6, á las 11'25 noche.

Las conversaciones de hoy, en los llamados centros políticos, han girado exclusivamente sobre cuál sea la fórmula que ha puesto término á la huelga. En realidad, se sabe de ella muy poco.

El Sr. Barroso ha asegurado que mañana lunes quedará restablecida la normalidad en todas las líneas, excepto las del Sur de España.

Añadió que en todas partes reina tranquilidad.

Briones.

Noticias cortas

Madrid 7, á las 11'40 noche.

Hoy es esperado en esta Corte el señor Alba.

El director del Hospital de San Juan de Dios, ha remitido al juzgado un oficio, dando cuenta de que el enfermo Pedro Dongueira, que había sido agredido por un mozo del establecimiento, sufre una pleurumonía con carácter grave.

El conde de Romanones, que ha mejorado de sus dolencias, pasó el día de hoy en Guadalajara.

Dicen de Torrelaveja que se han salvado milagrosamente la tripulación y los carabineros del «Albión». El buque se perdió totalmente.

Briones.

Accidente automovilístico

Las Palmas.—Cerca de la ciudad ha ocurrido un accidente automovilístico.

Un auto-ómnibus, al pasar por un trozo de carretera que se halla en mal estado, sufrió la rotura de un volante, y dando un rápido é inevitable viraje, se precipitó por un barranco desde una altura de ocho metros.

Siete personas que ocupaban el auto resultaron heridas de gravedad.

Nafragio

Bilbao.—A bordo del pesquero «Ena», fondeado en Lequeitio, ha ocurrido una explosión que abrió un gran boquete en la caja de la embarcación, que se hundió á los pocos minutos, yéndose á pique.

El vapor «San Antonio» pudo llegar prontamente en auxilio de los tripulantes del «Ena», recogidos á todos menos al fogonero Sebastián Zubiacar, el cual se supone que ha perecido ahogado. El maquinista Francisco Burgos, y el tripulante Froilán Legurridi resultaron gravemente heridos.

Ignórase hasta ahora la causa de la explosión.

Un crimen

Jaca.—Un joven holandés llamado Eduardo Jacc, que desde hace algún tiempo reside aquí, requirió de amores á una señorita, que se negó á corresponderle. Parece ser que los hermanos de la joven apoyaron la actitud de ésta, y el holandés juró vengarse de ellos.

Hoy, habiendo encontrado casualmente en la estación á uno de los hermanos, «Sezpper» le disparó cinco tiros de revólver, dejándole muerto. Uno de los proyectiles hirió gravemente á un obrero ferroviario que trabajaba en la vía.

La Guardia civil detuvo al criminal, teniendo que hacer grandes esfuerzos para evitar que el público le lynchara.

Carreras pedestres

Vigo.—Hoy se celebraron las anunciadas carreras pedestres internacionales.

El recorrido era de cinco kilómetros, habiendo tomado parte en la carrera un equipo inglés, otro alemán y dos españoles.

Ganó el premio el equipo inglés. El premio consistía en cinco medallas. Asistió numeroso público á la fiesta, que resultó brillantísima.

Después de las fiestas

Jerez.—En un tren especial han llegado las comisiones y representaciones extranjeras y periodistas. El ministro de Instrucción ha quedado en Cádiz, y marchará en el expreso á Madrid.

El general se quedó en San Fernando, para despachar varios asuntos.

Madrid 7, á las dos madrugadas.

EL DIA TAURINO

Madrid 6, á las 11'50 noche.

EN MADRID

Programa: Seis toros de Guadalest, por los dos Gallos.

Primero.—Negro, bien puesto. Rafael veroniquea algo movido. El toro se arranca cinco veces á los caballos, los tumba dos y no causa daños de mayor cuantía. En la última caída, el picador Belmonte cae al descubierto, y acuden bien los dos matadores. (Palmas.)

Gonzalito clava un par en su sitio y Blanquet dos medios regulares.

Rafael encuentra al bicho nervosillo y lo torea solo, de cerca y con arte, escuchando muchas palmas. Con el estoque mal; un pinchazo feo, otro desprendido y un metisaca, y hay quien aplaude. (Bueno.)

Segundo.—Cárdeno obscuro con bragas; bien puesto. Joselillo trata de torear de capa, pero el de Guadalest se le va Puesto en suerte sobre cinco garrochazos, sin otras consecuencias. Oge los palos el matador y deja un par caído, y los chicos de turno dos pares más, resultando colosal el de Magrías.

Pepto se queda solo con la fiera y torea con bastante aseo, da un pinchazo otro en lo duro y una desprendida, sin estrecharse, es decir, echándose fuera. También hay quien aplaude. (Pero que muy bien.)

Tercero.—Negro bragado y alto de agujas. Rafael sale por verónicas, de las que se apunta cuatro buenas y tres navarras superiores. (Ovación.) El resumen de la pelea es como sigue: varas cinco, caídas tres, pencos uno. Parean los maestros, lo cual, que para hacer lo que hicieron, no debieron molestarse.

Galillo se arma con el trapo, y á las primeras de cambio sufre una tarascada. Sigue la faena sin parar, y receta media tendenciosa, otra delantera entrando con ventajas, y luego intenta el descabello y macca hasta cinco veces, acertando á la sexta. (No nos dicen si hubo también aplausos, pero no sería extraño que los hubiese.)

Cuarto.—Berrendo en negro. Joselillo torea con el capote, y da cuatro verónicas, dos buenas y otras dos regulares. (Palmas.)

El de Guadalest acepta cinco picotazos, y se venga con cuatro tumbos y un arre. En quites, los dos espadas gustaron. Banderilleado convenientemente. José prepara al bicho para la muerte con una faena regularilla, aunque intercala un pase natural de clase extra.

En la última parte de la faena se observa que el diestro movía más de lo justo los pinzaes. Con el estoque atacó tres veces, sin resultado, y como final asestó una estocada delantera. ¿Conque también delantera? Dime con quién andas...

Quinto.—Berrendo en negro. Se pone en comunicación directa cuatro veces con los picadores, caen dos postes y quedan incólumes los aparatos. Hay buenos quites. Parean, primero, Rafael, bien, luego Blanquet y por último Posturas, éste mejor que todos.

Rafael procura taparse con la muleta, pero se destapa con el estoque, como verá el curioso lector: es decir, que la preparación fue artística y variada; que muleteó solo, y que hubo aplausos, pero después de media estocada delantera, sale perseguido (algunos califican esto de *espantío*), y toma la valla, sin llegar á saltar, pero con la intención basta. Sigue la labor: un pinchazo, otro pinchazo y media delantera, y como el toro tarda en doblar, el matador se encarga de actuar de enterador.

Sexto.—Berrendo en negro. Cinco varas, cuatro tumbos y dos piales mal al depósito. El sobresaliente Pastoret, Magrías y Cuco, llenan el segundo tercio, cumpliendo los tres, y Joselillo muletea solo sin lucimiento y acaba con un bajonazo (olé.)

Cualquiera diría que estos son los mismos matadores que torearón el sábado en Cádiz.

TETUÁN.—CARABANCHEL

En estas dos Plazas hubo espectáculos taurinos del género infimo, lidiándose una colección de bueyes colmenares, que ya los quisiera Mosquera para cuando vuelva á ser empresario de la Plaza de Madrid.

De ellos, como dicen los reviseros de teatros, el peor fue Lagartijillo chico, que sufrió un revolcón y sufrió también la vergüenza de que le echaran un toro al corral.

De ellas, la Reverte hecha un fenómeno.

LINARES.—SORIA

Otras dos poblaciones en las cuales se rindió culto á la fiesta nacional y no vale la pena ni de acordarse de la ganadería ni mentar á los matadores.

EN PUERTO DE SANTA MARÍA

En esta Plaza lidiáronse hoy ocho toros de la ganadería de Concha y Sierra, por Machaquito, Cocherito, Gaona y Paco Madrid. En la Plaza había un lleno.

Primero.—Negro b' gaño. Aceptó cuatro puyazos á cambio de dos caídas y un caballo para el arrastre. Los matadores se lucieron en quites, y Machaquito clavó medio par al quiebro y repitió con otro medio malo, cerrando el tercio Camará con uno bueno.

Machaco, después de una faena breve y valiente, atizó dos pinchazos malos, media estocada tendida y pescuezo y un descabello.

Segundo.—Grande y de poder. Cuatro varas, un porrazo y dos defunciones. A la salida de una vara, el bicho cogió al picador Triguero, de Sevilla, infiriéndole una cornada de ocho centímetros de extensión por ocho de profundidad en el muslo derecho.

Cocherito muleteó con precauciones, con pases de pitón á pitón, y acabó con un pinchazo en el cuello y una estocada en su sitio que hizo rodar al toro sin puntilla. (Palmas.)

Tercero.—Se acercó cuatro veces á los garrochistas, desmontó en una ocasión y mató dos pencos. Los banderilleros cumplieron clavando cuatro pares, y Gaona hizo una labor muy deficiente con el trapo rojo y clavó medio estoque delantero. (Palmas.)

Cuarto.—Paco Madrid dió unos mantazos que nadie supo lo que eran. El animal era un perfect manso que no tomó más que dos varas, siendo condenado al fuego. Madrid muleteó todo lo mal que pudo y fué cogido y volteado, sin que por fortuna recibiera lesión alguna.

Entraron entonces en la Plaza el ministro de Marina y los diplomáticos extranjeros, que fueron recibidos á los acordes de la Marcha Real.

Madrid, repuesto del susto, continuó la faena como antes, sufriendo un desarme. Por fin, echando á rodar toda su fama de feroz estoqueador, entró á matar echándose fuera y arreó una soberbia estocada en el brazuelo. (Bronca al matador fenómeno.)

Quinto.—Cinco puyazos, dos descendimientos y un jaco muerto. Gaona y Machaquito se lucieron toreado por verónicas y en los quites.

Machaco hizo una faena muy valiente, atizando media estocada tendida y descabeló al primer intento.

Los expedicionarios visitaron diferentes bodegas, siendo obsequiados con un espléndido desayuno; luego fueron á la Exposición Regional de ganado, y por último, marcharon al Puerto, para presenciar la corrida de toros.

EL DIA TAURINO

Madrid 6, á las 11'50 noche.

EN MADRID

Programa: Seis toros de Guadalest, por los dos Gallos.

Primero.—Negro, bien puesto. Rafael veroniquea algo movido. El toro se arranca cinco veces á los caballos, los tumba dos y no causa daños de mayor cuantía. En la última caída, el picador Belmonte cae al descubierto, y acuden bien los dos matadores. (Palmas.)

Gonzalito clava un par en su sitio y Blanquet dos medios regulares.

Rafael encuentra al bicho nervosillo y lo torea solo, de cerca y con arte, escuchando muchas palmas. Con el estoque mal; un pinchazo feo, otro desprendido y un metisaca, y hay quien aplaude. (Bueno.)

Segundo.—Cárdeno obscuro con bragas; bien puesto. Joselillo trata de torear de capa, pero el de Guadalest se le va Puesto en suerte sobre cinco garrochazos, sin otras consecuencias. Oge los palos el matador y deja un par caído, y los chicos de turno dos pares más, resultando colosal el de Magrías.

Pepto se queda solo con la fiera y torea con bastante aseo, da un pinchazo otro en lo duro y una desprendida, sin estrecharse, es decir, echándose fuera. También hay quien aplaude. (Pero que muy bien.)

Tercero.—Negro bragado y alto de agujas. Rafael sale por verónicas, de las que se apunta cuatro buenas y tres navarras superiores. (Ovación.) El resumen de la pelea es como sigue: varas cinco, caídas tres, pencos uno. Parean los maestros, lo cual, que para hacer lo que hicieron, no debieron molestarse.

Galillo se arma con el trapo, y á las primeras de cambio sufre una tarascada. Sigue la faena sin parar, y receta media tendenciosa, otra delantera entrando con ventajas, y luego intenta el descabello y macca hasta cinco veces, acertando á la sexta. (No nos dicen si hubo también aplausos, pero no sería extraño que los hubiese.)

Cuarto.—Berrendo en negro. Joselillo torea con el capote, y da cuatro verónicas, dos buenas y otras dos regulares. (Palmas.)

El de Guadalest acepta cinco picotazos, y se venga con cuatro tumbos y un arre. En quites, los dos espadas gustaron. Banderilleado convenientemente. José prepara al bicho para la muerte con una faena regularilla, aunque intercala un pase natural de clase extra.

En la última parte de la faena se observa que el diestro movía más de lo justo los pinzaes. Con el estoque atacó tres veces, sin resultado, y como final asestó una estocada delantera. ¿Conque también delantera? Dime con quién andas...

Quinto.—Berrendo en negro. Se pone en comunicación directa cuatro veces con los picadores, caen dos postes y quedan incólumes los aparatos. Hay buenos quites. Parean, primero, Rafael, bien, luego Blanquet y por último Posturas, éste mejor que todos.

Rafael procura taparse con la muleta, pero se destapa con el estoque, como verá el curioso lector: es decir, que la preparación fue artística y variada; que muleteó solo, y que hubo aplausos, pero después de media estocada delantera, sale perseguido (algunos califican esto de *espantío*), y toma la valla, sin llegar á saltar, pero con la intención basta. Sigue la labor: un pinchazo, otro pinchazo y media delantera, y como el toro tarda en doblar, el matador se encarga de actuar de enterador.

Sexto.—Berrendo en negro. Cinco varas, cuatro tumbos y dos piales mal al depósito. El sobresaliente Pastoret, Magrías y Cuco, llenan el segundo tercio, cumpliendo los tres, y Joselillo muletea solo sin lucimiento y acaba con un bajonazo (olé.)

Cualquiera diría que estos son los mismos matadores que torearón el sábado en Cádiz.

TETUÁN.—CARABANCHEL

En estas dos Plazas hubo espectáculos taurinos del género infimo, lidiándose una colección de bueyes colmenares, que ya los quisiera Mosquera para cuando vuelva á ser empresario de la Plaza de Madrid.

De ellos, como dicen los reviseros de teatros, el peor fue Lagartijillo chico, que sufrió un revolcón y sufrió también la vergüenza de que le echaran un toro al corral.

De ellas, la Reverte hecha un fenómeno.

LINARES.—SORIA

Otras dos poblaciones en las cuales se rindió culto á la fiesta nacional y no vale la pena ni de acordarse de la ganadería ni mentar á los matadores.

EN PUERTO DE SANTA MARÍA

En esta Plaza lidiáronse hoy ocho toros de la ganadería de Concha y Sierra, por Machaquito, Cocherito, Gaona y Paco Madrid. En la Plaza había un lleno.

Primero.—Negro b' gaño. Aceptó cuatro puyazos á cambio de dos caídas y un caballo para el arrastre. Los matadores se lucieron en quites, y Machaquito clavó medio par al quiebro y repitió con otro medio malo, cerrando el tercio Camará con uno bueno.

Machaco, después de una faena breve y valiente, atizó dos pinchazos malos, media estocada tendida y pescuezo y un descabello.

Segundo.—Grande y de poder. Cuatro varas, un porrazo y dos defunciones. A la salida de una vara, el bicho cogió al picador Triguero, de Sevilla, infiriéndole una cornada de ocho centímetros de extensión por ocho de profundidad en el muslo derecho.

Cocherito muleteó con precauciones, con pases de pitón á pitón, y acabó con un pinchazo en el cuello y una estocada en su sitio que hizo rodar al toro sin puntilla. (Palmas.)

Tercero.—Se acercó cuatro veces á los garrochistas, desmontó en una ocasión y mató dos pencos. Los banderilleros cumplieron clavando cuatro pares, y Gaona hizo una labor muy deficiente con el trapo rojo y clavó medio estoque delantero. (Palmas.)

Cuarto.—Paco Madrid dió unos mantazos que nadie supo lo que eran. El animal era un perfect manso que no tomó más que dos varas, siendo condenado al fuego. Madrid muleteó todo lo mal que pudo y fué cogido y volteado, sin que por fortuna recibiera lesión alguna.

Entraron entonces en la Plaza el ministro de Marina y los diplomáticos extranjeros, que fueron recibidos á los acordes de la Marcha Real.

Madrid, repuesto del susto, continuó la faena como antes, sufriendo un desarme. Por fin, echando á rodar toda su fama de feroz estoqueador, entró á matar echándose fuera y arreó una soberbia estocada en el brazuelo. (Bronca al matador fenómeno.)

Quinto.—Cinco puyazos, dos descendimientos y un jaco muerto. Gaona y Machaquito se lucieron toreado por verónicas y en los quites.

Machaco hizo una faena muy valiente, atizando media estocada tendida y descabeló al primer intento.

Sexto.—Cocherito veroniqueó por lo fino, haciendo quites buenos.

El toro recibió cuatro caricias de los varilargueros, por una *trompá* y cero caballos. El de Bilbao puso un par sencillito y luego uno doble: bueno el primero y malo el segundo. Con la muleta hizo una faena muy artística, acabando con media estocada en su sitio. (Ovación.)

Séptimo.—Gaona veroniqueó bien, siendo aplaudido. Hubo cinco varas, tres costalazos y un penquidito. El mejicano puso dos pares de banderillas superiores. Luego brindó al sol y muleteó mal, pero desde cerca, para un pinchazo en el cuello y una estocada delantera.

Octavo.—Cuatro garrochazos, una caída y dos caballos. Madrid quedó como la propia chaña pasando con el trapo, y con el estoque se cansó de pinchar mal, atizando finalmente media estocada perpendicular y delantera y tres intentos de descabello. (Ovación de pitos.)

Después de ser arrastrado el séptimo toro, unos señores y cuatro guardias de Seguridad se arrojaron violentamente sobre puntillero de Gaona, que llevaba unas banderillas en la mano y se las quitaron á viva fuerza.

Según parece, el atropello lo llevaron á cabo en nombre del presidente.

EN BILBAO

Ganado de Antonio Guerra. Matadores Ocojito chico y Ale. El primero dicen que estuvo bien matando en uno de los toros, y malísimo matando mal en el segundo.

Ale, con mejores amigos en la prensa, resultó un héroe, toreado, banderilleado y matado. Sin duda los toros no fueron picados porque se hubiera distinguido también Ale.

El diestro Malla

Esta noche ha llegado de Torrijos el diestro Malla, bastante mejorado de la herida que sufrió. Le acompañaban su padre, el operador señor Hierro y varios amigos.

El estado del matador madrileño es muy satisfactorio.

Briones.

De BARCELONA

Barcelona 6 á las 11'55 noche.

Fiestas en los pueblos

En Gandía

En los días del 9 al 20 del corriente mes, se celebrarán la Feria y solemnidad en honor de su insigne patrono San Francisco de Borja.

Arrabal, estando encargado del sermón el doctor D. Ramón Soler, canónigo de la Colegiata. A las cinco de la tarde procesión, disparándose a su entrada en el templo una gran traca.

Movimiento de población

Anteayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes:

Distrito de San Vicente
Matrimonio: Abelardo Jiménez con Desamparados Prosper.
Nacimientos: Varones, 3.—Hembras, 3.

ESPECTÁCULOS

TEATRO APOLO.—A las 8 y 45 de la noche.—El fresco de Goya.—Los ángeles mandan.—Juegos malabares.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—Nuestra Señora del Remedio.—El oficio y la misa son del voto de los Santos Angeles.

también de San Marcos I, con el mismo rito y color, y conmemoración de los mártires.
SANTOS DE MAÑANA.—Santa Brígida, viuda; y Santa Reparada, virgen y mártir.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Valencia

Las operaciones verificadas durante la pasada semana, son las siguientes:
599 imposiciones en libretas con interés, de las cuales, 56 han sido de nuevos imponentes; 3 ídem a plazo fijo; 11 imposiciones en libretas sin interés; 595 reintegros de cantidades impuestas;

EL MIGUELETE Y SUS CAMPANAS

— = = = POR LAZARO FLORO = = =
Se vende en la Administración de este periódico, a 3 reales, DOS REALES

Sección Comercial

Nota de las cajas de cebolla embarcadas en nuestro puerto durante la semana última, facilitada por la casa Ries y Compañía:

Para Londres: Vapor San Leandro, con 4.385 cajas de cebollas; Arana, con 2.155.—Total, 6.540 cajas.
Para Liverpool: Vapor Natalia, con 6.561 cajas de cebollas; Carmelina, con 6.549; María, con 12.566.—Total, 25.675 cajas.

PRODUCTOS DEL CAMPO

Viver 5 de octubre.—Vino tinto, el cántaro, 250 pesetas; para fábrica, 130; aceite, la arroba, 19; patatas, 140; uva, 125; carbón (encina), 120;

cebollas, 045; trigo jeja, la varchilla, 4; garbanzo, 250; morracho, 3; centeno, 230; cebada, 220; maíz, 250; nueces, 275; alubias pinet, 570; garbanzo, 475; peras, la arroba, 150.

EL PUERTO

Movimiento de buques
Entrados: Vapor Eutar, de Swansea, con carbón mineral.—Vapor Elten, de Abo y escalas, con madera.—Vapor Dagmar, de Tarragona, de mercancías, con goleta Isabel, de Palamós y escalas, con cargo general.

LA TINTURA IODO-TANICA del Dr. GREUS, es el mejor remedio contra el escrofulismo

Esto se deduce de los constantes éxitos que con su uso se obtienen, particularmente en los niños, para cuya cura no tiene rival, pues es un poderoso linfotónico perfectamente tolerado por los estómagos más delicados, y por lo mismo el más apropiado para la larga medicación que exige esa enfermedad, a raíz de nuestros niños, especialmente en su más tierna edad.

Bicarbonato de sosa químicamente puro del DOCTOR GREUS

Es un verdadero medicamento que se emplea con gran éxito contra las afecciones gotosas, reumáticas, cefálicas, afecciones gastralgias, acídicas, etc., y suple, disuelto en agua, a las de Vichy, Vals, Carlsbad, Marmolejo, etc. Es también un excelente dentífrico y un auxiliar oníctico que facilita la cocción de las legumbres, y especialmente de los garbanzos, haciéndolos más tiernos, finos y sabrosos.

LA MEJOR PURGA SALES GASEOSO-PURGANTES, ANTIBILIOSAS, TONICAS Y DEPURATIVAS del Doctor Greus

Este producto muy generalizado, y que se emplea con gran éxito, es por sus magníficas condiciones especiales, el purgante más excelente de los empleados hasta el día, y es también el más cómodo, pues una purga vale un real, y caja de seis, cinco reales. Se dan prospectos que detallan sus virtudes y condiciones. Pidánselos.

COLA Y MAYCAS

CONSIGNATARIOS.—Libertad, 10 (Puerto).—Teléfono 1.044
SERVICIO DE BARCELONA
Salidas fijas todos los martes y jueves, a las 18, y los domingos, a las 12 (medio día), admitiendo carga de DOMICILIO A DOMICILIO.

ROMA A LA VISTA

BUQUES
Vapores de los Sres. Ybarra y Compañía, sociedad en comandita, de Sevilla, con itinerario fijo.
Servicio rápido
El CABO CULLERA saldrá el día 7 del corriente, para Alicante, Málaga, Bonaña, Sevilla, Cádiz, Vigo, Villagarcía, Coruña, Santander, y Bilbao.

Compañía de vapores Vinueza, de Sevilla

El vapor NAVARRA saldrá el día 7 del corriente, directo para Barcelona, San Feliu, Palamós y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.
El vapor CATALUÑA saldrá el día 9 del corriente, directo para Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva, admitiendo carga y pasajeros.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Nueva-York, Cuba y Méjico
El día 25 de octubre saldrá de Barcelona, el 26 de VALENCIA, el 28 de Málaga, el 30 de Cádiz, el vapor directamente para Nueva-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
Línea de Venezuela-Colombia
El 10 de octubre saldrá de Barcelona, el 11 de VALENCIA, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor ANTONIO LOPEZ

Vapores Correos Transatlánticos de Piniños, Izquierdo y Compañía de Cádiz

VIAJES RÁPIDOS.—TELEGRAFIA SIN HILOS
Servicio al Brasil-Plata, con salidas fijas cada 22 días
Para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS-AIRES
Salidas de VALENCIA
El BARCELONA, el 18 de octubre. — El VALBÁNERA el 7 de noviembre.

ANEMIA-CLOROSIS
MEDICINA DE PARIS
Pildoras y Jarabe BLANCARD
DEBILIDADES-ESCRÓFULAS
INFALIBLE Y SERIO

Servicio regular de vapores
Para LONDRES
El vapor HEINRICH SCHULTZ cargará el día 12 de octubre.
Para LIVERPOOL
El vapor BOSNIAN cargará el día 12 de octubre.

Se alquilan
Monte de Piedad
ALMONEDA
El día 1.º y siguientes, no festivos, del próximo octubre, a las tres de la tarde, en la calle del Mar, 119, y con intervención del corredor colegiado D. Vicente Nogués, se verificará en las sucursales 1.ª, Calabazar, 39; 2.ª, Baja, 21; 3.ª, Pl y Margall, 62; y 4.ª, Paseo de Colón, 6 (poblados marítimos).

Alquileres
En la calle de San Cristóbal, 7, habitación española y gran cocina, lavadero, baño, doble retrete y todo los servicios de las modernas construcciones. Razón, en la misma casa. Superficie, 850 metros.
Se alquila en la plaza del Príncipe Alfonso, 11, un buen principal, con cuarto de baño, agua de alta presión, instalación eléctrica y próxima a estación de ascensor.

LUZ
Para edificios aislados
Para grupos de casas
poblaciones enteras
Un gas rico sin los inconvenientes del acetileno se fabrica en cada casa con el aparato «AMBERG».

Banco Hipotecario de España
Agencia de Valencia
Préstamos hipotecarios al cuatro y cuarto por ciento de interés anual, amortizable de 5 a 50 años, sobre fincas rústicas y urbanas.

Compañía Sevillana
El vapor AZNALFARACHE saldrá el día 7 del corriente, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Algeciras, Cádiz, Sevilla y Huelva.

Alquileres
En la calle de San Cristóbal, 7, habitación española y gran cocina, lavadero, baño, doble retrete y todo los servicios de las modernas construcciones. Razón, en la misma casa. Superficie, 850 metros.

‘La Catedral de Valencia,’ por José Sanchis Sivera
Consta de 610 páginas, 64 láminas sueltas y muchos grabados en el texto, y se vende al precio de QUINCE pesetas, en la Administración de LAS PROVINCIAS, y en todas las librerías.

Dinero
MA MOLES
Hipoteca
El Antigastráxico Espluques
Está indicado con resultados positivos y justificados por las cuantas personas lo han empleado en las dispepsias, en la perlorruidia o acedías, pirosis ó ardores del estómago, en los vómitos histéricos y biliosos, gastralgias y en todos los casos en que el individuo dé orinas rojas y sedimentos, producto de siempre de alteraciones digestivas, por lo que en general se le tiene como el mejor de cuantos gastróficos se emplean hasta el día.—Dosis: Tómese un papillito después de cada comida, sease tres al día, y siempre que se manifieste el dolor, repítase la toma, pues no perjudica.

JAVIER DE MONTEPIN
Las tragedias de París
(PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN)
(CONTINUACIÓN)
—Perdonadme, amigo mío—dijo tendiendo su mano al artista;—he debido pareceros un poco loco. Soy excesivamente impresionable... Me altero, me exalto, lo cual da una idea muy pobre de mi buen sentido. Felizmente estas crisis son cortas.

artista es incompatible con la vida honrada; pero se engañan. Yo era linda, y ya sabéis muy bien lo que pasa tratándose de una comedia. Me escribían muchos billetes, pero todos los rompía sin leerlos. Trataban de hacerme declaraciones a que nunca respondía; pero tenía tan rayada a los indiscretos y atrevidos, que las palabras quedaban heladas en los labios de los menos tímidos. Era honrada, y no pretendía hacer mérito de ello. Obedecía a mi naturaleza, sin la menor lucha. Cuando no había función en la Opera, mi padre iba a buscarme después del espectáculo. Cuando su servicio le clavaba en la orquesta, me volvía sola, le esperaba y cenábamos frugalmente. Mi modesta paga, unida a la suya, nos hacía relativamente ricos y hasta dichosos.

estaba fuera.—Subí como un rayo la escalera. Abrí mi puerta con la doble llave que siempre llevaba conmigo, entré, y me sentí casi tranquila al ver luz a través de la entreabierta puerta de la pieza que nos servía de sala. Empujé aquella puerta y pasé adelante. Mi padre estaba allí, sentado, inmóvil, cerca del fuego. Su cabeza descansaba en el respaldo del sillón y sus brazos colgaban a los lados. Sin duda se había quedado dormido.—¡Soy yo—exclamé alegremente.—¡Vamos, padre, despertátele! ¡Si supieras el susto que me has dado no yendo a buscarme!—No me respondió, permaneciendo en aquella inmovilidad, que me pareció siniestra. Me acerqué y le cogí una mano... Estaba helada... Miré su rostro y me asustó su palidez... Puse mi mano en su pecho, y su corazón no latía... Acerqué mi mejilla a su boca, y ni el más ligero soplo rozó mi cara... La verdad se me apareció entonces... Lancé un horrible grito de angustia, y caí sin sentido al lado del sillón en que mi padre había muerto.

bien como yo, se pretende que toda mujer de teatro debe ser una mujer galante. Sin embargo, ¡cuántas excepciones tiene esta regla! Cuando quise demostrar que yo quería formar parte de estas excepciones, cesó la guerra casi por completo. ¡Gracias a Dios!—me dije. Pero, en el momento en que me decía esto, aquella noche se representaba la Diva de Montecarlo, y yo me acordaba de la Diva de Montecarlo, descomulgando y dándole a cantar el aria del segundo acto, y en la vista a los palcos de proscenio. En la penumbra de uno de ellos no vi al pronto más que dos pupilas, literalmente fosforescentes. Cuando me acerqué, me encontré con un hombre de marfil, entre dos machones de mármol, con un rostro altanero, cuyo labio superior se hallaba cubierto de cruces y medallas. Seguramente que era la primera vez que se presentaba a mi vista una persona tan caracterizada, que debía, por su misma extraneidad, grabarse de una manera permanente y profunda en mi memoria.